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Tcîdon 226
éta lem en t annal 360 le! 
teatru streinăîsîe 800 hi 
ănsRţ*rî, reclame, după tarif.

Fondată i» 1838 <te deorge lariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

Prin line însuţi, celăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinsle.

Hu’nvie m orţii
? A evul ori şi cine ocazie să 
privească pe mititelul din lea 
gen cum îşi întinde mâna după 
orice obfecf, după lampă şi după 
stele chlrr, şî, — crezând că 
le-a apucat, — să le ducă Ia 
gură, să le guste. Ni Jurai că 
această inconştientă puerilă nu 
poate s'ârni decât zâmbete.

Despre bătrâni spune vorba 
românească că »ajung In mintea 
copiilor*, Seniliiatee, adecă, este 
vecină şt la UI cu puerilitatea. 

^  Pentru ce ne* am mal mira 
Ţ prin urmare dacă gene raiul Ave« 

rescu începe să creadă că va 
mal ajunge sa conduce o nouă 
guvernare s tării. Ca şl în faţa 
copilului, csre se oboseşte să 
piîndă stek, nu putem decât 
zâmbi de speranţele pe ceri ie* a 
trezii în inima generalului alcoo
lul promisiunilor brălîenîsfe. Sor
covit de d-1 Ionel Brătianu cu 
făgădulaia succesiunii de gu- 
vern, generalul a început să 
creadă că şt imposibilul e po
sibil şi că pe chelia d sale vor 
înmuguri din nou firele de păr. 
Şl-a uiftt, că morjii nu mai în- 
vie, şi că partidul d-sale a tre
cut de mult la cele eterne, cc-şl 
doarme somnul vecinie sub greu
tatea lutului frământat din fără
delegile trecutei sale guvernări.

Dar ce să-i faci ? Am spus o: 
senilitatea se manifestă ca şi 
puerilitatea. Nu mai vorbim deci 
de moşul Averescu.

U vom arăta însă motivele, 
cari îi închid c« lea spre guvern. 
Şi pentru ca să nu ni-se spună 
că suntem răutăcioşi le vom 
reproduce din cuvânt in cuvânt, 
după »Viitorul*, adecă după zia
rul aceloraşi Brăiieni, cari azi 
vid în d-1 Averescu pe „singu
rul capabil* sâ primească suc
cesiunea djpă huiduirea lor de 

guvern.
Iată dar, după »Viitorul* din 

anul 1922, apărut cu data de 
Miercuri 18 Ianuarie, originea 
partidului poporulu’, care odată, 
mal de mult, era; dar azi nu 
mai este:

»O altă grupare, cea a Llgei 
Poporului, s-a creiat în jurul u- 
nei persoane, care ştiuse să ex
ploateze o situatiune de erou, 
pe cere o ob(lnuae prin o re
clamă bine calculată, organisată 
şi susţinută. Ui fel de bulan- 

i glsm românesc*.
Acesta ar fi aşadară începu

tul, din care a pornit partidul 
d-lui Averescu: un fel de — vorba 
»Viitorului* — bulangism româ
nesc 1

Să trecem acum ia perloda 
şi actele de guvernare ale năs
cutului din bulangism.

Reproducem toi din „Viitorul* 
Br&tlenilor, apărut în acelaşi an 
cu data de 26 Ianuarie, adecă 
fn numărul, în care guvernul 
d-lui Brltianu Iscăleşte şi pu
blică declarâţiunee, în care 
spune: »Am primit răspunderea 
guvernului pe deplin pătrunşi de 

greutatea ssrcinei ce luăm asu
p r a  noastră. ..*

Iată o parte din articolul de 
fond al acelui număr al »Viito
rului*:

•Zi cu zi, ceas cu ceas, am 
urmărit şi am denunţat opiniei 
publice abuzurile fără prece

dent, pe cari guvernarea cea 
mai imorală, d n câte a curios* 
cut tara românească, —- aceea 
a generalului Averescu — ie-a 
săfârşit timp de un an şi jumă
tate.

„Nu numai odată, — făcân 
du ne ecoul opiniei revoltate — 
ne-em ridicat cu toată energia 
Împotriva spiritului de corupţie 
şi de abuz, care, de sus, de la 
banca m’nisterială şl din incinta 
perfementuiu! ca şl dela cele 
mai înalte funcţîur.i civile şi 
m ilhre se propagi în jos, In 
ît treaga rejea administrativă a 
Statului, emeninţâad să otră
vească vleja publică, să surpe 
îaaă-şi temeliile morale, pe cari 
e clădită organizaţia de Stai. .
i  «  i  •  •  •  •  •  •  •  • •

»Gate vorba de abuzurile fă
cute cu bună ştiinţă, de acelea 
cer! se cuprind toate în formula: 
secrificerea intereselor gene
rale obşteşti pentru favorizarea 
intereselor personale . . . .

„Negreşit răul se întinsese 
atât de mult şi ravagiile imora
lităţii ş! ele abuzului au fost 
atât de generale, încât ar trebui 
ca un guoern să se transforme 
tntr’un cabinet de instrucţiune 
pentru ca sâ urmărească abso
lut toate abuzurile*...................

iar ca o complecţii re a celor 
f de mai sus „Viitorul* reproduce 
I următorul pasagiu d n mani

festul pe care guvernul d lui

Briiianu îl adresa în aceeaşi f 
zî către feră:

»Vom lua măsuri energice, 
zice manifestul, în contra tuturor 
abuzurilor săvârşite, cari au 
adus ţârei atât pagube de ordin 
moral cât şl material* . . .

Aşa ameninţa acum trei an! 
„Viitorul*. Şl prin el glăsuia a 
cel Ionel Brăfianu, cere astăzi, 
după ce guvernarea d-sale nu 
a făcut, decât a continuat ş! 
sporit abuzurile, fărădelegile şi 
jafurile averescane, — ca sin
gur, umil şi vrednic urmaş îi 
vizează tot pe fostul şei al gu
vernului, împotriva căruia detuna 
acum fret ani.

Am spus-o delà începit:
Pe d i Averescu li mai scuză 

bătrâncţele să creeză în Impo
sibilităţi. Dsr ce să credem de 
bărbatul „providenţial*, de care 
e legat viitorul ţării, de d l Ionel 
Brstîanu, care prin promisiunea 
făcută generalului, recunoaşte 
că »guvernarea cea mal Imo
rală din câte a cunoscut ţara 
românească*, va fi mai bună şi 
mai de folos ţării decât cea li
berală ?

O fi! O ii având dreptate 
d-1 Brătlanu. Căci nu e det tu
turor muritorilor să pătrundă a* 
dâncul şi misterele cunoscute
de Dalaitam?*.

Câl priveşte însă succesiunea 
la guvern, ţara şi-a spus cu
vântul :

„Nu’nvie morţii, e 'n z id ir
Ionele !

Marea întrunire de Duminecă, 17 Mai.
Lupta extraparlamentară a opozi|iunei unite, pentru 

răsturnarea guvernului va începe Duminecă / /  M ai a. 
c., ora io  dim., printr'o mare întrunire publică cu 
delegaţi din provincie, care se va ţine la Bucureşti, în 
sala „Dacia“.

Organizaţiile din Capitală şi judeţul Ilfov ale Parti
dului naţional s’au întrunit Sâmbătă seara la clubnl par
tidului (calea Victoriei). în vederea organizârei acestei 
mari întruniri.

Astăzi, Marţ;, 12 Mai, orele 6  d. a., în acelaşi scop 
se vor întruni la clubul Partidului naţional, membrii 
organizaţiunilor din Capitală şi judeţ, ale partidelor 
naţional şi ţărănesc.

Conferinţa Micei înţelegeri

Dar acum?
G vorba de „Ţara noastră". 

Nu însă de ţara noastră, a tu
turor, pe care o susţinem noi 
toţi cetăţenii, cf de „Ţara* con
dusă şi dirijată de castelanul 
din vârful Ciucil. De revista cu 
numele de mai sus, în coloa- 
nele căreia d-1 O. Goga ţine să 
dovedească cât de rău se poate 
compromite un poet care, afăr- 
mândii-şi harfa, îşi face din ră
măşiţele el un revolver.

Despre această revistă scria 
„Viitorul* din 15 Februarie 1922:

„Am arătat că, pentru tipări
rea revistei săptămânale „Ţara 
Noastră*, subsecretariatul de stat 
al minorităţilor aceluia - •  sub 
d. general Averescu — cheltuia 
suma de 150.000 lei lunar.

„Făcând noi cercetări, am a- 
Pat că la tipărirea »umerilor din 
urmă, suma n'a mai ajuns şi a 
trebuit să se risipească 200.000 
lei lunar pentru această revistă, 
adică tocmai cftte 50.000 lei 
pantru fiecare număr.

„De când există tiparul nu s’a 
pomenit ca să se plătească o 
asemenea sumă pentru o publi
caţie de opt pagini pe hârtie de 
ziar. Gsle încă un exemplu de 
risipă în banul statului săvârşit 
de fostul guvern".

Am dori acum să ne comu
nice „Viitorul*, şi suma la cere 
se ridică risipa, pe care o face 
actualul guvern, pentru această 
revistă, care-i sprijineşte poli
tice....

C a i i  presai i  iritai
Tragerea loteriei Irevocabil Ia 

16 ângost 1926
A sprj’ni preş?, însemnează 

a* ţi da tributul pentru ajutorarea 
unei înstituţlun', fără de care azt 
nu mal poate dăinui un stat ci
vilizat. Este deci o datorie na
ţională a fiecărui Român să răs
pundă in mod demn acţiune), pe 
care Sindicatul Presei Române 
din Ardeal şi Banat o întreprin
de pentru înfiinţarea unul Cămin 
al Pressef în Cluj. In acest scop, 
pentru sporirea fondurilor nece
sare, a fost organizată din par
tea Sindicatului o loterie. Biletul 
costă numai 2  (doi) Lei, un 
preţ pe care îl poate or! şi cine 
plăti, fără a stmţi vre-o povară. 
In schimb poşte avea rorocui 
de a ajunge, pe uşor, ia fru* 
moaşe sume de câştig. Căci sunt 
In total 5412 premii tn valoare 
de 500 000 Lei.

6răbfţi deci şt cumpăraţi căt 
mat multe bilete, căci tragerea 
loteriei va avea loc irevocabil tn 
16 August a. c. Bilete do loterie 
se got căpăta şl Ia Administraţia 
ziarnlai nostru-

Fiecare bilet însemnează nu 
numai o contribuţie naţională la  
înfiinţarea unui Palat cultural în 
Centrul Ardealului, cl totodată şi 
şanse de un frumos câştig.

Nu pierdeţi deci ocazia şi îm- 
pliniţi-vă datoria de-a contribui 
cu câte o cărămidă la .clădirea 
Căminului Presei.

Mieiştrii externi ti Cehoslova
ciei şt Jugo«lavîeşd*n?! Beneş şi 
Nitioki, sos ţi Vineri la Buc«* 
re|t! 85 ţinut Sâmbătă la mluis 
ferul de externe prima şedinţă 
fmpresmă cu d*o!i miniştri 1. 
Brătianu şi /. O, Duca, fiind 
sa’aiiţf de d l l  B ătissa. Dapă 
r m ’izl *fâ ţ!nui şedinţi & dona. 
Asupra celor d’scutete în aceste 
două şedinţe s’a dat presei ur
mătorul comunicat oficial:

„Azi dimineaţă şi după 
amiază, d-nii Beneş, Nin- 
ciei, Brătianu şi Duca au 
examinat pe larg situaţia poli
tică generală. Ei au trecut în 
revistă toate problemele 
internaţionale la ordinea 
zilei şi au fost îndeaîntre- 
gul de acord asupra nevoii 
de a menţine între statele 
Micii Antante o solidaritate 
cu atât mai strânsă cu cât 
situaţia internaţională este 
mai puţin clar consolidată.

Mica Antantă a fost cre
ată pentru a menţine şi 
consolida pacea pe baza 
tratatelor existente. Acţiu
nea ei nu se poate deci 
exercita decât în sensul în- * 
tăririi statutului teritorial 
actual al Europei. Cehoslo
vacia, regatul sârbo-croa- 
lo* sloven şi România sunt 

ferm  hotărâte să urmă
rească, în strânsă colabo
rare, scopul alianţei lor, 
cari în mijlocul tuturor e- 
venimentelor din ultimii ani, 
n’a făcut decât să se arate 
zi cu zi mai unită şi mai 
necesară.

S’a început şi examenul 
problemelor speciale inte
resând în situaţia actuală 
ţările Micii Antante.

Dissuţiunea raporturilor

cu Austria, Ungaria şi 
Bulgaria va fi continuată 
în amănunte în şedinţa de 
mâine“.

Duminecă dim. s'a ţinut a tre
ia şedioţl, după care miniştrii 
Beneş şi Nfn?ki as tcit pirte 
în loji regală la defilarea de 10 
Mai.

Iu sjanul întrunirii conferinţei 
Micei Înţelegeri la Bucureşti ;ve* 
n era‘ai nostru fruntaş politic, 
d*l Ştefan C. Pop, fost ministru, 
a acrls tn „Românul* un lumi
nos articol-smintiri, în care «rată 
că începuturile Misei Înţelegeri 
datează încă din anal 1898, (âsd 
Sârbi. Slovacii şi Românii din 
fostul itat ungar s’au întruni tio 
primai congres al naţionalită
ţilor subjugate din Uagiria, al 
cărui raportor a fost d-1 Ştefan
C. Pop, hotărând o acţiune co
mună in contra opreioriior de 
pe vremuri.

D l Ştefan C. Pop, salutând 
întrunirei Micei înţelegeri Ia 
Bacureşti scrie între altele:

„Ne am aliat atunci (1895) 
acele trei popoare, ca să ne 
apărăm comoarele sufleteştii 
limba şi libertatea naţională şi 
( m învins pentru că alianţa 
noastră avea de temelie rafie* 
toi popoarelor noastre!

»Mica înţelegere este o aică• 
tuire superioară cu menirea 
extrem de grea să opere drep
turile sfinte câştigate cu jertfa 
milioanelor de vieţi şi să ga
ranteze pacea atât de grav a- 
meninţată.

»Dacă va păstra temelia, oare 
ne-a dus pe noi ta izbândă, ea 
fi  nebiruită*.

M. Sa Regele vladecat. Bule*
ţinui medical din 9 Moi ne a- 
duce tmbucurătoarea ştire, eă 
flebita piciorului inferior drept, 
de care a suferit M. Sa R e
gele, se poate considera stinsă. 
M. Sa va începe să reia, trep
tat, viaţa normală, cu menaja
mentele obişnuite tn asemenea 
împrejurări.
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Din mijlocii
Rolul deosebit de important 

al învăţătorului în şcoală, se re 
lefiefează şi mai mult, când 
munca depusă cu abnegaţie 
este spre cultivarea §i educa
rea micilor vlăstare şi afară de 
programa şcoalei.

Copii însuşi au în ei înăscut 
înclinări spre variaţie de muncă, 
distracţie,—şi cât de bine este 
să ne folosim de acesle încli
nări copilăreşti. S’ar crede poate 
de mulţi, că am căuta să sa-̂  
tisfacem capricii. Adevărul este 
însă, că folosindu ne cu chib 
zuintă de aceste înclinări, ne 
vom ajunge cu mult mai uşor 
scopul urmărit în şcoală. Apro- 
pierea sufletească prin nimic 
nu se poate cimenta mai mult. 
Se cultivă voinţa, iar încrede* 
rea de sine devine fermă, dis 
părând timiditatea şi separatis* 
mul.

0  oră plăcută procurată prin 
distracţie îl înaltă sufleteşte pe 
elev ca şi pe învăţător, lăsând la 
o parte pentru acel moment 
grijile muncii mai grele, intelec
tuale, ca mâine cu puteri înoite 
să şi-o poată continua.

Dovada acestor principii, de 
cari eu fost cu siguranţă con* 
duşi membrii corpului didactic 
dela şcoala noastră, în special 
dl dîr. şcol. Traian Gavrilescu 
şi dna înv. Maria Platoş, ne au 
dal-o cu prisosinţă. După o 
muncă depusă cu abnegaţiune 
ne-au procurat momente atât 
de plăcute şi scene deosebit 
de bine executate de elevi

In ziua întâiu de Sf* Paşti 
(19 Aprilie a. c.) corpul didac
tic al şcoalei noastre a aran- 
jat o producţie şcolaiâ cu e* 
levii.

Sala şcoalei a fost prea pu* 
tin încăpătoare pentru cama
razii lor, părinţii, şi cei dornici 
să*i admire pe aceşti copilaşi. 
Linişte ce impresionează s‘a 
făcut la ivirea pe scenă a ele
vilor îmbrăcaţi în hainele cu
rate de sărbătoare. Admirarea 
au stârnit o în inimile tuturor 
cu cântările şi declamările exe
cutate atât de bine. Bucuria era 
generală, bucurie ce o vedeai 
radiind deopotrivă şi din fata 
copilaşilor cu sufletul plin de 
mulţumire. Bucurie potrivită u 
nei înălţătoare zi de sărbătoare.

Teatrele şcolare cu subiecte 
alese şi cont n ut moral cu ade 
vărat scop educativ-moral, au 
fost executate foarte bine. Multe 
scene jucate atât de bine, în* 
cât vor rămâne neuitate pentru 
totdeauna. Sunt de remarcat pe 
lângă munca depusă de înv. 
şi elevi şi talentul, siguranţa cu 
care şi-au jucat unii elevi rolul. 
Deghizarea, atât de îngrijit fă
cută, a contribuit iarăşi foarte 
mult succesului.

Rămânem adânc recunoscă-

, celor mici.
tori muncii ce o depune corpul 
didactic dela şcoala noastră pri
mară din Dârste, întru lumina* 
rea popoiului nostru şi a mici* 
lor vlăstare, ce v >r forma gene
raţia de mâine. Dorim ca mun
ca să-şi aibă roade bogate şi 
în viitor.

Braşov Dârste, Ia 25 Aprilie 
1925.

Ioan Broşa,
paroh or. rom.

Harta curselor posta’e
Primim la redacţie „Harta 

curselor poştale din România 
1925", întocmită de A . Mocianu, 
controlorul ambulanţelor poştale, 
C'uj. Este o lucrare de mare va 
loare, care face cinste autorului, 
d-îul A. Mosîanu, un v;ch!u şi 
probat funcţionar al poştelor încă 
de sub regimul maghiar şi căruia 
ii suntem recunoscători pentru o- 
pera sa.

Harta foarte bine esecutată în 
institutul de arte grafice Şte
fan B^ga din C(uj, indică în
mod plastic toate liniile ferate 
din ţară, cursele de vapoare, 
toate oficiile f! agenţiile poştale 
din toate inspectoratele P. T. T., 
numirile tuturor gărilor, cu şi fără 
oficiu postai, numerîle ambulan
ţelor poştale etc., în fine ne dă 
toate amănuntele necesare pen
tru a ne orienta în mod precis 
asupra curselor poştale.

Harta aceasta, de care au ne
voie nu numai toate autorităţile 
statului, civile, militare, oficiile 
p*rt?cuiare, băncile, z'arele, pa
rohiile etc. etc., costă numai Iei 
35 ii se poate coqjanda acum 
dela d 1 A. Mocianu, controlorul 
ambulanţelor poştale în C ui, iar 
mai tirzju şl dela depozitarii de 
ziare.

3 | i5 Mal la Riaj
Programul oficia! al serbărilor:

\Joi, 14 Mai 1925.
Or« 5.50 şi 7.30. Primire* 

oaspeţilor îa gir« Blij
Or« 9—12. Concursuri de gira- 

antică.
Or* 15—18. întreceri de oină 

şi footbtl pe terenul de pe 
Câmpul Libertăţii.

Ora 18—19 Probă generală 
« exerciţîilor gimnastice în piaţa 
I. M. Claia.

Or* 20—22. Concert pentru 
elevi în sala de gimnastică.

Vineri 15 Mai.4
Or* 8. L'turgîa solemnă ş! Te 

Deum în catedrala Mitropoliei.
Ora 10. Conduct festiv la Câm 

p'a Libertăţii.
Ora 10.30. Festival la „Piatra 

Libertăţii*.
Ora 12 Pelerinaj la mormin

tele tribunilor.
O n  16—18. Productiuni de 

g mnaitică îa plaţi I. M. Claia 
şl publicarea rezultatului concur* 
surilor de g msastlcâ.

Ori 20—30. Concert festiv în 
sala de gimnastică.

3|!5 Mai la Braşov
— Invitare. —

D*1 profesor universitar, Mir 
cea DJuvara, ca ddegat el uni
versităţii libere din Bucureşti, 
în urma unei înţelegeri cu co
mitetul „Asoclaţiunli pentru lite
ratura şi cultura poporului ro
mân din Transilvania*, va ţinea 
Vineri în 15 Maiu, la ora 5, în 
sala festivă a liceului „Andreiu 
Şeguna* din Braşov, pentru co
memorarea zilei de 15 Msiu 
1848, o conferinţă asupra im
portanţei Adunării naţionale d n 
Blaj, din 15 Maiu 1848.

Ana onoare a invita cu toaiă 
stăruinţa, în numele „Asocia- 
fiunii peniru literatura şi cultura 
poporului român", pe toţi inte
lectualii români, bărbaţi şi dame, 
la această conferinţă, nu numai 
în consideraţia distinsului con
ferenţiar, care vine îa mijlocul 
nostru, dar şi pentru preamări
rea serbăiorii naţionale din 15 
Meiu.

Seara va avea loc o cină fa- 
miliară în restaurantul „MÂIORU 
MURA*, ia cere vor particips şl 
d na şî d-1 prof. Djuvara.

Braşov, 11 Maiu 1925.
Dr. 1. Blaga.

H o  v i n 7 â P O  cu prei corr UB lu i ln u l B venabil o ca
să familiară în Straia Fabricei 
No. 64. 421 1—1

A b o n a m en te  ia Gazeta 
T ransilvaniei m  p ó t  tace  
ori şi c â n t  tim p m a i în 
d e lu n gat sa  o lunare.

Scriseră din Maramureş.

Lipsa păşunilor
comunale

In arma fraudelor [şi trăgănă* 
rilor practicate îa Maramareş 
pe întreaga linie pîntru demo
ralizarea îodreptăţiţilor la împro
prietărire, reforma agrară abia 
a ajuns ia înfiinţarea pădurilor 
comunale. Păşunile numai de- 
acum înainte se vor înfiinţa. 
Lipsa păşunilor e mai simţită 
şi arâazile forţate se menţin cu 
imense abazuri şi taxe exa
gerate.

Normativul de păşunst nu se 
observă numai la munţii «tată
lui, cari sunt încidastraţl după 
capacitstea păşnnei iar supra
încărcările na se «dmllLa mun
ţii p u f  calări capacitatea păşu* 
nlior e redusă în urma supra
încărcare! ce vite şi a aeîngri 
jlrei pă unilor prin desul schimb 
al arâa iaşilor.

La statorirea taxelor de pâ. 
şuaat comis snei judeţeană peu- 
tra Reforma Agrară a procedit 
sumar după interesele şî indi
caţiile proprietarilor de munţi. 
Taxele nu cran în raport cn su
prafeţele yî ca lotul tip de păşune 
per.tra o vită normală, ci dnpă 
ma^raea vitelor mânate ia pă- 
şunat s’iu  etatorlt taxe unitare 
de c*p de vite. Astfel văran ia 
munte din i’psa de păşune abia 
jumătate sezonn1, tar fâ-raţele în 
parte, iar otăvile In general an 
fost consumate ca pâşon! atâ- 
câid creşterea vitelor la bază.

Pe anul curent se vor meu- 
ţine tot dîn necesitate arâazile 
forUte şi greşelile se vor repet« 
fără cs taxele împătrite să se 
reducă 1« normai Se ruinează 
astfel cei mai preţios rem de 
economie şi se demoralizează 
cea moi preţioasă clasă socială.

E de dorit fiind taxele de ex
port prohib tive ca taxa de pâ- 
şanst sâ ss reducă ia an sf.-tt 
cât era în ansi trecut şi să se 
uşureze sarcinile mai ales că 
scumpete* ecorraă a îngreunat 
ţinerea vitelor.

Sperăm că Min. Domeniilor 
v’a găsi miaui-e justa şi până 
la împroprietărirea definitivă, 
când sttbiSiifiea v’a evidenţia 
importanţi prunilor comunal.

Coresp.

Teren de clădire
situat în Str. Fabricei în apro
piere de halta SUBURBiU cca 
2481 m2 (No. top. 9178) se va 
vinde ia 16 Mai a. c. ora 4 
p. m. în biroul advocatului dr. 
Siegbert Wolf, Braşov, Strada 
Neagră 49, Drin

LICITAŢIE
publică voluntară, în întregime 
sau ev. parcelat. Condiţiile zil
nic între 4 şi 5 p’ m. totacolo. 
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Comitetul şcolar al şcoalei 
primare de stat din corn. HSr- 
man jud. Braşov.

Licitaţie
Se publică spre cunoştinţa 

generală, că in ţzlua de 9 Iunie 
1925 (a treia zl de Rusalii) se 
va ţine licitaţie publică la ora 
llVea.m. în cancelaria şcolii,prin 
oLrte închise, cari se vor primi 
până la ora 9 dimineaţa, fără 
drept de supraofertă, pentru da
rea în întreprindere a con 3 truc- 
ţiunli unui corp de clădire pen
tru cancelarie şl ’locuinţă de 
servitor, precum şi pentru unele 
adaptări necesare actualului e- 
dificiu şcolar.

Valoarea lucrărilor de pe de
viz este de Lei 258538,40.

Concurenţii vor depune odată 
cu oferta şi o garanţie în nu
merar sau efecte garantate de 
Stat de 4 la sută din valoarea 
devizului, iar Ia facerea contrac
tului, această garanţie se va 
completa până la 6 ia sută.

Amatorii poi lua cunoştinţă de 
plan şi deviz în fiecare zi de 
lucru Intre orele 9 —12 dela 
preşedintele Comitetului şcolar.

Preşedintele comitatului şco
lar: din corn. Hărman. Gh. Fd- 
tuLi, Inv. dlr. 423 1—1

Prefectura Judeţqlni Braşov.
No. 1044/1925,

Operaţiunile Consiliului 
de revizie

P DB I I C 1 T I DS I .
Se aduce la cunoştinţa ge

nerală, ca în conformitate cu 
art. 88 şi 89 din legea de re
crutare; ert. 250 şi 251 din 
regulamentul aceieiaş legi, pre
cum si a ordioului general No. 
114/1925 al Ministerului de Răz
boia, operaţiunile Conzfiiului 
de revizie al clasei 1(4- —. vor 
avea loc în localul Prefecturei 
ju dejului Braşov in zilele urmă
toare :

24 lunîe, comunele din plasa 
Săcele,

25 Iunie, comunele din plasa 
Bârna de sus.

26 Iunie, comunele din plasa 
Bârsa de jos şi oraşul Braşov, 
iar în zilele de

27 şi 28 Iunie, const&tsrea 
medicală a cazurilor ce vor fi, 
precum şi prezentarea tinerilor 
cărora li s'eu acordat termene 
din judeţele Braşov, Odorheiu 
şi Treiscaune.

Braşov, la 6 Maiu 1925.]
Preşedintele Consiliului ,de 

Revizie:
P re fec t:

P. Demarat.
Delegai Militar ;

Colonel ( s) Mihailescu.
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Revista cărţilor interesante¥

fieorges Yalols — La Rovolaţlon 
Naţionale

(Ediţia „Les Cahiers de la 
Victoire* — Nouvelle Lîbrairie 
Naţionale — Paris, — p. 190 — 
6, 54 Frs).

»Caietele Victoriei* este ti
tlul unei colecţii de cărţi pe 
cari ie publică Dbrăria Naţio 
nală din Paris, pentru exami
narea problemelor de după răz 
botu. Volumul prim este sem
nat de economistul Ceorges 
Valois, care analizează cauzele 
vieţei anevoioase actuale.

Intr’o Introducere documen
tată, autorul arată că acei ce 
în vremea răsboiului []au fost 
înapoia frontului, acel ce au 
profitat din războiu sunt -acei 
ce conduc politiceşte poporul 
franeez; ei sunt buni tovarăşi 
cu capitaliştii şi burghezii ra
pacii, pentru a deţine împreună 
puterea politică şl a duce ast 
fel ţara la ruină. Acel cari au 
făcut războiul, foştii combatanţi 
sunt sistematic ţinuţi la o parte 
pentru*că mentalitatea lor naţio

nală înainte de! ori-ce, îi face 
odioşi capitalismului asociat cu 
finanţa internaţională şi indirect 
cu mişcarea socialistăinternaţio- 
nalistă.

După Ceorges Valois meni
rea burghezului într'un stat 
este să se ocupe de adminis
trarea afacerilor şl industriilor 
sale, dar nu să facă politică. 
Guvernarea anei ţări nu trebue 
să aparţîe unei clase sociale 
numai, căci aceasta însemnează 
abuz şi turburare permanentă. 
Guvernarea trebue să aparţie 
unei elite, care să aibă un şef 
permanent şi recunoscut de 
toţi; recrutarea acestei elite se 
va face din elementele cele mai 
reprezentative a tuturor claselor 
sociale.

In acest sistem, parlamentai 
este inutil, consultarea f&cân- 
du-se pe categoriile sociale, 
cari toate trebue să contribue 
la armonizarea intereselor ge
nerale ale statului.;

Aceasta nu este posibil de 
cât prin cearea unui adevărat

stat naţional, pe care nimeni 
nu-! va putea servi mai bine 
ca foştii combatanţi, cari poartă 
în ei spiritul Victoriei şi eu în 
ei voinţa de a valorifica virtu 
ţile uitate sau necunoscute ale 
poporului francez.

Volumul d-luî Vaiois este 
foarte util peniru generaţiile ti
nere, cari se îngrijesc de vii
torul ţărei io r ; di a el se pot 
culege multe învăţături sănă
toase. ♦* •

Jacqoes Arthoys - Les Combattants.
(Editions de Cahiers de la Vic

toire — p. 22 L — 7Frs 50).
Al doilea „Caiet al Victoriei* 

este semnat d e jicq  ies Arthuy* 
care ne prezintă cu mult ^talent 
rolul combatantului dipă răz
boiu.

Autorul începe prin a arăta 
pentru ce războiul a creat o 
mentalitate de „combatant" şi 
care este greş ala ce eu comis 
luptătorii, când întorşi acasă au 
lăsat altora conducerea trebu
rilor publice, ei preferând liniş
tea şi reluarea vechilor preo
cupaţii Lînsintea ori-cărei alte 
consideraţîi,

Combatantul s’a format în 
spiritul de sacrificiu, de ordine, 
de autoritate ş! de forţă; el 
este om da acţiune, cu o mare 
experienţă, simplu, căci a gus
tat din cupa gioriei anonime. 
Dar de aici rezultă o neînţele
gere gravă între acel ce a fost 
luptător şi simplul cetei m ; 
partea adevărat vie a naţiune! 
s'a separat astfel de restul 
inert.

Armistiţiul a fost o deziluzie, 
căci acei ce nu luptau au fost 
mai grăbiţi să încheie pace de 
cât însuşi luptătorii.

De aici începe partea inex
plicabilă a vremei de după răz
boiu.... acei ce au suferit mai 
mult şi au dus tot greul, se văd 
oare-cum admonestaţi, şi li se 
spune adesea că „sâ mgăndească 
serios■ şi să se pue la lucru ; 
ca şi cum acei petru ani de 
războiu n’er fi fost nimic 1

Dar această period! înce
tează. Foştii combatanţi au aso
ciaţii puternice... ei se gru
pează, îşi dau ^conducători şi 
caută să se afirme în viaţa ge
nerală a ţă re i; ei se pregătesc 
pentru acţiunea politică. Intere
sele lor sunt de esenţă supe

rioară ş! se confundă cu existenţa 
îasaşi a Naţiunei:

Ei trebue să se ţie de asupra 
politicei de partide, care i-ar 
putea diviza ; ei trebue să prac
tice eceiaş unire ca şi pe front.

Când vor fi un singur corp, 
succesul lor este sigur; aiunci 
va începe opera acţiune! civice, 
care va fi o opera de înfrăţire 
şl de concentrere a energ’ilor 
naţionale, cari vor găsi expre- 
siunea supremă în ziua când 
combatanţii vor avea puterea; 
pentru aceasta, singurul mijloc 
de luptă este .forţa organizată.

S:risă cu multă căldură, car« 
tea d-Iui Arlhuys este nu exem
plu de curaj civic, care va aven 
cu siguranţă răsunetul său. 

Paris, Mai 1925.]
Victor Pribeag.

De vânzars cca 1600 m2 pământ 
In căpătai Strada Laterală, potri
vit psntrn construirea caselor. 
Desluşiri la A TARTLIR Strada 

lai Hirscher No. 8 
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Soc. «Principele Mircea“
Raportul secretare] societăţii »Principele Mircea“ 

cetit la Adunarea generali din annl acesta.
Onoraţi prieteni şi sprijini

tori oi Societăţii
Onorată adunate generală.
Onorat comitet.

Vă salut şi eu de bună reve
dere, Vă mulţumesc pentru sen
timentele de interes şi de bună
voinţă ce v’au adus la dările de 
seamă ale filialei noastre, căci 
dela acele sentimente ale d-voaa- 
tră, aşteptăm noi foarte mult a* 
jutor şi mei ales foarte mu'fă 
încurajare la muncă şi cred că 
sunt în asenii mentül d voastră a 
tuturor, când aci din tot sufle* 
tul aduc omagiile noastre de 
respect şi recunoştinţă, Inimoa
sei şi vrednicei no stre preşe
dinte active dela Bucureşti, M.
S. R?gina Maria, iubita noastră 
Suverană, care totdeauna a ştiut 
să se identifice cu noi în dure
rile şi in asplret'ile noastre. în
cât a naţionalizat aşa de desă
vârşi dinastia noastră de ori
gină străină ce adusesem.

1. La dispensarul societăţii str. 
Neagră 44 pentru a cărui ospi
talitate păstrăm aceiaş recunoş
tinţă d lui dr. Oobrescu, au ve
nit anul acest*, M irtsa şi joia 
470 copii activi şi au primit de 
ta Dispensar 808 consultaţii; rae-

JT* dicamcnte: untură de peşte, zinc, 
vaselină, tale aspirină, chinină; 
alimente: 18V4 kgr. zshăr, 774 
kgr. săpun, 754 kgr. lapte, gris, 
orez etc. Copii între 2 -14  ani 
au avut şi ei 81 consultaţii.

Dar cel mai de valoare aju
tor l-au avut ei !n îngrijirea stă* 
vuitoare şi devotată a d-iui dr. 
Călim in, medic şi membru ac
tiv şi inimo3 al societăţii) ce lu
crează cu pasiune nu ca mese
rie; au avut sfaturile de merne 
neadormite dela d-nele Furcă, 
Badiu şi S.haeider, surori de 
ocrotire modei, ce pricep şl 
simt frumuseţe® idealistă a s.'uj 
bei lor şi cari ia dispensar îi 
cântăresc, ie fin situajia lor sa
nitară prin fişe individuale, dar 
ie cunosc şl durerile şi nevoile 
la fiecare, căci le vizitează foarte 
des ia domiciliu, ducându-le bo
nuri de lapte s u vorbe bune, 
de încurajare şi sfaturi după 
cum cere împrejurarea, pentru 
ca copii necăjiţi să crească şi 
ei cât se poate mai aproape de 
ceeace ar trebui pentru ferici
rea lor şi a noastră ca popor. 
Anul acesta ele au făcut 2882 
de astfel de viz te.

Doamnele din comitet, cât se 
poate, au asistat ş$ ele ia din- 

j  pensar, când se adună mamele 
N |^şi aşa, cu incetul, dispensarul 
^  ş ia  ajuns intâiui scop şi cei 

mai de pref: a făcut educaţia 
mamelor în senzul ca să-şi a- 
ducă copii acolo nu pentru aju* 
Soarele materiale ce vor putea 
căpăta ci pentru că au devenit 
şi ele conştiente de ce© nepre
ţuită valoare sunt pentru ele în
drumările medicului, care îe stă 
la dispoziţie cu atâta bunăvoinţă. 
Munca aceasta grea de educa
ţie este răsplătită prin prospe- 
rarea vădită a copiilor de când 
vin la dispensar, ţaţă de timpu
rile când ei creşteau în voia 
sortii şi când părinţii lor nu 
ştiau de ce le mor atâţia.

2. Pentru o mai strânsă legă
tură a societăţii cu toţi părinţii 
de copii mici din Braşov, d l 
•dr. Căltman care nu e numai 
medicul oficial al societăţii ci 
membru devotat şi plin de su. 
âet pentru înfăptuirea scopuri
lor umanitare şi patrioiice ale 
societăţii, a ţinut un curs de 
puertcultură, gratuit joia şt Sâm- 
bătadela 6 -7  In sala Şaguna,pt. 
ca ţinerile mame din societate 
şi popor şi viitoarele mame, ce 
învaţă Sn şcoli cojmografie şi 
•trigonometrie, să poată învăţa

^  aci şi felul cum să-şi facă cu 
folos datoria de mamă, pentruca 
«le înşile să fie ferite de dure
rea de a vedea că după sacri- 

; ficff aşa de mari pănă#şt văd 
} copilaşii cu ochii, rămân tot fârft 
i ei apoi. Căci ştiut e că nu mor 

otâţi copii d>n mizerie, cât mor

de ignoranta, nepregătfrea şt 
inconştienta părinţilor, ce nu vor 
să creadă că copii eu şi ei re
gulile şi nevoile lor, ce cer să 
fie cunoscute şi respectate şi 
organismul lor nu poate fi hră
nit ca al unui om mare fără ca 
să-l omori sau nenoroceşti pe 
viată. Dacă s’er şti aceasta ;o 
dată, poate n'ar mai muri la noi 
în tară 150 000 copii sugari pe 
an, adică n’arn îngropa în fie
care an atâffa copii cât popu
laţia întreagă a 2 oraşe mari.

3. Legături cu centrul avem 
mereu p in  corespondenţă, prin 
ajutorai ce el a asigurat socie
tăţii li celor 34 filiale ale ci, 
dela Minsiera! Muncii şi Ocro
tirilor Sociale, prin conturi gra
tuite de reg *tre, fişe, foi de ra
poarte, csrcete de vzite ia do- 
miciiia, medalioane pentru chet?, 
mărţiioare, calendare, ce vindem 
totdeauna ta beneficiul societăţii 
noastre Am avut şi anul acesta vizi
ta d-nei Vlihuţă, care ne aduce în 
totdeauna Inimă bună. expcnecţă 
ajutoare ca del cile,« cu care 
le poate aduce vâdavi poetu'ui 
Al. Vlahuţă,

S’a căpătat dela Serv. Sanitar 
R-g, IV o ladă cu medicamente, 
untură de peşte, sirop iodohsic 
gratuit.

5. Am căpătat dela primărie 
câte un stângen şi câte 2 de 
lemne graiu t, totdeauna de câte 
ori am avat sevoe pentru spi 
talul nostru de suga'i şi acum 
câte V4 stângen pentru copilaşi 
noştri cei mai în mizerie.

6. Am căpătat in D-cetnvrie 
de a fabrica de zahăr Bod 50 
kgr. gratuit şi ICO kgr. cu pre
ţul de 25 lei kgr.

7. Am căpăut dela Fraţii Or* 
ghidan, Eremias, Tartler şi H;S- 
ştiaimer »j-doare In alimente ce 
s ’au impârţt cu ocazia Crăci a 
aaiai ia dispensar, la copiii ce 
mai săraci.

8. Am căpătat câteva hăloaţe 
gratuit dela firma Foitb.

9. Copilaşului Mircea, cei mai 
nâcijit al societăţii fiind â era 
absoiât singur pe lume, i-a tri
mis D zeu 2 părnţi inimoşi şi 
nu nume frumos de „Mircea 
Vodă* feric t ptogno&tc po&te 
pentru viitorul iui.

10. Societatea şi-a sporit foar
te mult membrii, fiecare mem 
bră a avut o listă; numai d-na 
dr. Negrilă a adus cotizaţii iu 
sumă uc lei 10 800, d na Popa 
da 2750 etc.

11. Am căpătat dela E ono 
matul Central ai Serviciului Sa
nitar Bucureşti un s:.o; mare de 
rufe şi articole de bucătărie de 
reală valoare.

12. Societatea a cumpărat mo
bile: paturi, dulapuri şi toată 
gospoiăria a 2 cariere de spiţa*.

— Sfârşitul în nr-ul viitor. —

Convocare.
In baza § 30 din statute se 

convoacă aaanarea generală or
dinară a societăţii de cultură şt 
ajutorarea orfanilor „Ajutorul* 
din Bra$ov pe Duminecă 24 Mal 
ora Îl dimineaţa cu

Ordinea de z i :
1. Raportul comitetului pe an. 

1924/25. 2. Raportul de cassâ 
pe 1924/25. 3. Cenzurarea soco 
telilor şi descărcarea comitetului. 
4 Stabilirea bugetului anului 
1925/26. 5. Eventuale propuneri, 
cari însă trebuiesc prezentate în 
scris preşedintelui cel puţin cu 8 
zle Înainte.

Nota. Înainte de adunare se 
va oficia un parastas în biserica 
sf. Nicolae pentru membrii de* 
cedaţi. Adunarea la orele 9 a.
m. în localul societăţii pentru 
participarea la parastas.

Braşoo, din şedinţa comitetu
lui, jinutâ ia 6 Mai 1925.
loan Pricu, Nicolae Furnică, 
preşedinte. secretar.

Expoziţia de hygienă 
din* Viena.

In conformitate cu ordinul 
Nr. 3390/1925, al Ministerului 
Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale 
şi ordinul Nr. 1574 şi 3911/925. 
ale direcţiunei Regiunei IV. Sa
nitară Braşov, am onoare a Vă 
comunica că Ministerul Comu
nicaţiilor acordă reducere 50% 
asuDra taxei de călătorie pe 
CFR. şi Austiiace pentru ducere 
şi întoarcere la Viena tufuror 
persoanelor care doresc a par
ticipa la expozT’a de hygienă 
ce se ţine în Viena dela 28 
Aprilie până la 1 iulie a c.

Doritorii de a beneficia de 
această reducere vor trebui să 
achite în prealabil, la Legaţia 
Austriacă din Bucureşti taxa de 
50000 coroane, costul unui bi
let pentru 5 Intrări la expoziţie, 
bilet de intrare, indispensabil 
pentru obţinerea reducerei pe 
CF. Austriace obţ-nându-se dela 
Legaţia Austriacă biletul de in* 
trare la expoziţie, participanţii 
vor îna'nta acel bilet pe lângă 
o cerere adresată M nisterului 
Sănătăţii (Direcţiunea Generală 
a Serv. Sanitar) de unde vor 
primi legitimaţia cuvenită pen
tru obţinerea reducerei pe .CFR. 
în condiţ uniie fixate de Minis
terul Comunicaţiilor-

in afară de reducerea de că
lătorie sa mai oferă vizitatori
lor expoziţiei de către Legaţia 
Austriacă şi o reducere de5OV0 
ia taxa de viză pentru paşa
poarte, care pfniru participant 
va fi numai de circa 250 Lei 

Legaţia mai dă asigurări că- 
fără a se creia condiţiuni exi 
cepţionale pentru participanţii 
ia expoziţ e, ei vor putea găsi 
cu înlesnire pnn ingrij rea au 
toritâţilor locale, locuinţa şi în
treţinerea în condiţiuni conve
nabile.

(ss) dr. GANCEVICIU.
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Primesc tot felul de lu
crări de construcţie şi re
paraturi, fac planuri şi devize 
atât în Braşov cât şi In 
provincie cu preturile cele 
mai moderate. Dau mior- 

maţiuni gratuite.
sprijinul Onor. Public-

Cu stimă C

D. N O I A N )
antreprenor-constructor 5

B r a ş o v ,  #
Strada Sitei No 48 c. £2"5 < 

FiNANCiAftE.

In scopul executării întocmai 
a convent uniî No. 7 încheiată 
de Sfatul Ungar pentru libera
rea depozitelor şi reglementa
rea datoriilor şi creanţelor în 
vechi coroane şi pentru a a* 
duce la îndeplinire cele cuprinse 
in Art- 5 secţiunea ii şi Art. 9 
secţiunea Hi şi pentru a supune 
unui recensământ şi titlurile şi 
livretele cari s‘ar afla la Cassa 
de Depuneri şs Consemnaţiuni 
depuse de către autorităţi, se 
invită aceste autorităţi a înainta 
la Casieria acestei Administraţii 
Financiare de urgenţă şi cel 
mai târziu până la 20 a lunei 
Mai 1925 recepisele liberate de 
către Cassa de Depuneri ce ar 
deţine, pentru a se examina de 
Onor. Minister al Finanţelor şi 
a se vedea, in cari depoz te se 
găsesc valori ce interesează a- 
plicarea Convenţiunei amintite.

Administrator financiar,
D. Popescu.

Sub administrator financiar, 
Florea.
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Romane în orice limbă, cum
pără Librăria Herz, Str. Princi
pele Carol 22.

t
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Aducem la cunoştinţa rudeniilor şi cunoscuţilor 
moartea iubitului nostru

EUGEN BARSAN
Secretarul Soc „Prima Ardeleană Societate Anonimă 

de Asigurări Generale“ Sucursala Braşov,
decedat în ziua de 11 Mai a. c. după o îndelungată 
boală, in etate de 33 ani.

Osemintele defunctului vor fi conduse dela locuinţa 
din Strada Castelului No 30 in ziua de Joi, 14 Mai la 
ora 4 d. a. spre vecinică odihnă în cimiterul reformat din 
loc (Str. G.rii).

Odihnească în pace.
BRAŞOV, 11 Mai 1925.

i-i îndurerata familie.

+
Adânc îndureraţi aducem la cunoştinţa publi ce| 

moartea prea t mpurie a neuitatului nostru

EUGEN BARSAN
Sexretarul soc. „Prima Ardeleană Societate Anonimă 

de Asigurări Generale*.
întâmplată la îl  Mai după o boală îndelungată.

Înmormântarea rămăşiţelor pământeşti va avea doc 
dela locuinţa defunctului Strada Castelului No. 30 Joi în 
14 Mai Ia ora 4 d. a. în cimitirul reformat din Ioc (stra
da Gări»)-

în  veci amintirea lui-
BRAŞOV, 12 Mai 1925.

Sec. „Prima Ardeleană societate 
anonimă de asigurări-.

I
I

Subsemnatul am onoare a aduce la cunoş
tinţa onor. public din Braşov i împreju
rimi că am preluat întreprinderea de 
pompe funebre a d-lui E. Tutsek sub firma

. Tutsek G. Szava
BRAŞOV, STR. MiHAlL WE'SS No. 18.

Aranj «ment nou cu un asortiment bogat de 
cosciuge de lemn şi metal îupreunâ cu to t 
temi de articole necesare ia îamormâatari- 
Primesc comande pentru expedieri de morţi 
un şi undo şi înmormântări în provincie.

Cu stimă
G R E G O R IU  S Z A V A

B  353 6 -1 0 Braşov. Strada Mihail Wales Ho. 18

CINEMA APOLlQ
In zilele de 1 2 -1 3 -1 4 -1 5  Mai 
rulează marele Lux şlager film

Viţelul de aur
sau

Secretul iubirei
După romanul lui 96ÎC6D F6T6HC- 
Drarnă în 7 acte din deslinui 
fetelor sărace şi fetelor bogate» 
interpretată de frumoasa artistă 
HENNY PORTÎN, Ossip Runitsch, 

şi Angelo Ferrari.
Afară de asta o splendită CC* 
medie în 2 acte şi Pathe Lux 

Journal No. 23.

Duminecă dimineaţa Ia ora 10 
Mare reprezentaţie pentru copii.

81 CiOTi

Două lucrătoare 
pentru tr ico ta j
Pot intra imediat în ser
viciu. Se primesc numai 

lucrătoare bune.
FRANZ GROS 5

Atelier de tricotaj mec. 
408 Str. Porţii 7. 8 - 3

Abonaţii cari ne fac re- 
clatnaţiuni şi comunicări 
in scris in chestia ziaru• 
lui sim t rugaţi a ne in-  
aica întotdeauna şi n -ru l 
de pe adresă sub care l*  
se trimite ziarul\
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Din Camffl.

Proiectul reform ei
adm inistrative

Sâmbăta a conţinutt la Ca* 
meri discuţia acestui important 
proiect în faţa unor binci goale, 
deoarece majoritarii se fnielet- 
fiicesc cu alte afaceri mai ren* 
te bile. Noroc cu deputaţii opo
ziţiei, căci oliţei nu s'ar putea 
|înea în genere şedinţe decât 
fa zilele mari, când se dimite şe
ful guvernului să vină în dealul 
Mitropoliei.

După lamentabilul discurs 
al d lui general Averescu, care 
a spus între altele c& „pro
iectul în general nu e bun dar 
nici rău, Insă alflî n ar fi putut 
face unul ma! bun*,— au urmat 
la cuvânt mai mulţi oratori et 
Partidului National.

Infr’un remarcabil discurs d 1 
dep. Aurel La zar a arătat că 
prin proiectul prezent ţara nu 
obţine o casă nouă şi solidă, 
ci rămâne tot casa veche cu 
câteva încăperi pentru nouile 
provincii şi cu câteva Inscripţii 
despre armonia în stat, judeţe 
şi comune. Stăpâni şi cenzori 
rămân: minislrul, prefectul şi 
notarul.

A fost înlăturată cu totul /ra- 
W///u în legiferarea administra
tivă începând cu anul 1859. 
Rezultatul se vede: e reaua 
stare economia din Vechiul Re
fl ft. Dacă ţărănimea ar fi avut 
libertate politică şi dacă nu 
trăia îa iobăgie economică, 
structura întreget socidSţi ro
mâneşti de azi ar fi fost cu 
mult mei bună şi mat apropiată 
de civilizaţie. Ţărănimea din Ar
deal s’a desvolL t prin păstrarea 
tradiţiilor vechilor voivodate.

Intelectualii eşiţt direct din 
ţărănimea românească au con* 
dus poporul, păstrându'i conş
tiinţa şi individualitatea faţă de 
administraţia tendenţioasă a sta
tului ungar.

Dep. dr. Lasou a dat cetire 
dorinţelor exprimate de funs 
JlonarH din Ardeal, de cari — 
deşt puteau ft satisfăcute — au* 
tort! proiectului în discuţie n-au 
ţinut seama.

Dep, Iuliu Grofşoreanu a de
clarat că comuna şi judeţul 
trebuesc conduse de funcţio
nari aleşi pe viaţă şl In mod 
inamovibil. Aceşti funcţionari 
însă trebue sâ fie aleşi d n 
sânul celor ce cunosc profund 
situaţiile. Chestiunea înaintări
lor trebue privită cu lărgime. 
Analizând unele dispoz ţiuni din 
proect, crede că acest proect 
nu aduce nici un progres.

M oartea iui Alexandru  
Marghiloman

Ia urma unei boli de rinichi * 
a încetei alaltăeri din vieţâ în 
vila sa dela Albatros şeful par« 
tfdislui progresist, Aîex. Marghi
loman, una din figurile marcante 
ale politicei României dinainte 
de război.

Alexendru Marghiloman ca 
deputat de Ialomiţa şi Buzău a 
ocupat în diferite Cabinete con
servatoare portofoliul de interne, 
justiţie şt finaiiţe, iar in guver
nul care a încheiat pacea dela 
Bucureşti a fost prim ministru. 
Ca deputat în parlamentul din 
1920 îşi încheie activitatea po
litică, silit iiind in mare parte 
de faptul că sănătatea*i zdrun
cinată ha făcut să şi petreacă 
mai mult timpul în sanatorii. A 
fost un priceput financiar şi dis
tins oraior.

Corpul defunctului a fost a- 
dus eri în Capitală şi depus la 
casa decedatului.

Alexandru Marghiloman moare 
in vârstă de 71 ani.

Deşi guvernul se gândise să-i 
facă funerarii naţionale, înmor
mântarea defunctului va fi, con
form dorinţei sale, cât se poate 
de simplă. Prinfr’o scrisoare de
cedatul îşi exprima dorinţa de 
a ft cât de simplu înmormântat, 
fără discursuri şi paradă.

înmormântarea va avea ioc 
mâine, Mierjuri in cavoul fami* 
Hei din cimitirul Beliu din Bu
cureşti.

Dalaifaraiade. Se ştie că trenu
rile orient expres au în urma u- 
nor aranjamente de ordin inter- 
naţional tn  regulament precis, 
care fixează până în amănunte 

I gările unde 4,e opresc în drumul 
j lor prîn ţările europene. Primul 

ministiu 1. Brâtîanu, dictstor sa
dea, nu se sln:hiseşte însă de 
aceste norme, cari suni respec
tate cu sfinţenie de mari ş$ mici. 
Ziarul „Cuvântul* ne aduce şti
rea, că stafia Ploeşti a primit zi* 
lele acestea următoarea tele* 
gramă :

„Din ordinul d-nului prîrn*mi« 
nistru trenul de hx  Orient Ex
pres N". 2, care va ci: cula în 
ziua de 8 Mal, va opri un mi
nut în staţia Buftea. Staţiunea 
Ploeşti este rugată a aviza pe 
principele Ştirbay, care se află 
în acest tren de prezenta dispo
ziţie*.

Fără comentat!

I N F O R M A Ţ I E I
Tribunalul m ilia r din 

Sofia a osândit eri la 
moarte pe autorii atentatu
lui din catedrala Nedelea: 
advocatul Friedman şi crâş- 
nicul Zadgorszky.

Căile ferate din Şlmlenl Silvanlei
fiind în stare proastă u-i sena
tor A. Aciu d:n P. N. a adus 
aceasta în şedinţa de Sâmbătă 
a Senatului la cunoştinţa minis
trului comunicaţiilor general Văl- 
tolanu, care a promis că va lua 
Măsuri de îndreptare.

*
lespre an pretins fia al lai 

Avram laaca — au scris foile ma
ghiare şl după aceste şi mai 
multe zjar? fcwcuteştens, că ar 
murii la Budapestei Creddtii că 
e inutil a insista asupra acestei 
ştiri eronate, deoarece se şt e că 
Avram iancu nu a avut nici un 
fiu. Regretăm însă că s’au găsit 
ziare româneşti, cari au dat ere» 
zământ acestei ştiri sosite din 
Budapesta. Se impune mai muit 
control, cu deosebire când e 
vorba de memoria unuia dintre

Comploturi la Tokio, ziarele 
franceze primesc din Tokio şti
rea despre descoperirea unui 
vast complot sângeros in contra 
primului ministru şi a mai mul
tor miniştri. Se spune, că conspi
ratorii au piănwt complotul ca 
protest în contra introducerii vo' 
tului un oersai, care, după pă
rerea io t ar duce ţara la petre. 

*
Burse pentru ziarişti Prts’diui

consiliului de miniştri a acordat 
pentru anul 1925 la 15 ziarişti 
burse ca în timpul vacanţelor să 
facă în ţaţă studii etnografice, 
istorice, geografice, I gvistîce, po
litice etc. Să se noteze insă câ 
nu ia noi, ci in Cehoslovacia, 
Bursele sunt de 1500 —2500 co
roane cehoslovace.

#
Aeroplane Invizibile* Profesor

rului Dr. Wood dela universita
tea din Ho^kins (Statele Unite) 
i*a succes iă dea o astfei de co
loare aeroplanelor, ca ele s& de
vină invlzble chiar şi la înăl
ţimi reduse. Frumoase perspec
tive pentru un războiu viitor: te 
poţi trezi ca din ,cer senin" cu 
bombe asfixiante sau î. ke explo
zibile moderne.cel mai mari eroi ai nesmuiuL

»  - - - ~ . ................. .

T i p o g r a f i a  a . m u r e ş i a n u  .  b r a u is c e  & c o m p . t - i u w o v .

Locale
Ziua de 10 Hai a fost sârbă 

tocită la Braşov pe*un timp ad
mirabil cu un deosebit fast. 
DupS festivitatea şcolară, care 
â avut loc în faţa liceului „An
drei Şoguna* în prezenţa tutu 
ror şcolilor, profesorilor şl a 
autorităţilor civiie şi militare, 
cu cere prilej au rostit discur
suri comernoretiVâ d 1 prof. 
Gheorghe Popa în numele sa
şilor şi d i director Szemler 
Bele In numele şcoli’or ma
ghiare, s’a tinut în Plata Liber
tăţii un Te Detim cficiat cu 
mere asistenţă de protoed! dr. 
Io3if Blaga şi I. Hociotă.

Armata, societtţUe româneşti 
şl şcolile înşirate în Piaţa Li- 
b etăţii, Strada Principele Caro! 
şl sub Strpje eu fost tre
cute apoi In revistă de d i 
general de divizie M Olteanu, 
comandantul corpului de armată 
d l general de Brigcdâ Bulu- 
nolu. comandatul garnizoanei, 
de d 1 prefect Demarat şi d l  
primar dr. Sihneii.

La ora 12 s'a început apoi 
pe Bulevardul Ferdinand defi
larea şcolilor. societăţilor şt a 
unităţilor de armată în ura
tele mulţi me i.

După di filare a urmai la pre
fectură recepţia solemnă a au
torităţilor, corporaţiilor şi socie
tăţilor, iar seara o retragere cu 
torţe. •

Electrificarea Braşovaioi. Din
Ploeşii se anunţă că în curând 
se vor începe lucrării« pentru 
construirea unei conducte ae
riene dela Sinaia la Braşov. 
Energia electrică va fi dstă de 
morile uzinei dda Fioreşti—Băi* 
colu şi Câmp na cu o tensiune 
de 60.000 voiţi. Traseul liniei a 
fo st terminat, iar peste câteva 
ziie va începe săparea gropilor 
şl punerea stâlpilor cari sunt de
fier şt cu bsza cimentată.•

De ale tramvalslut Oops io-
formaţii cui* Direcţiunea tram
vaiului Braşov Satulung t e n u n ţe  
de vi ră No. 23, 24, 25 ţi 25 
cuprinse in intinerarei d:a 1 
Iunie 1924—vor dreu-a Iarăşi îstre 
stiţiile Promenadă-— Dâr* U ce în
cepere dela 15 Măi a, c. până
Ii alte dispoziţiam.

*
Orhestra oraşului concertează

Joi dela oraSva—7 d a. la pro
menada de jo-,•

Fotografii de 19 Hal Fotogra
ful Curpi regde Hdnrirh Larg 
a fotografiat scene din desfăşu
rarea festivităţilor şi a defilării 
din ziua de 10 Mai. Fotografiile 
bine reuşite sunt expuse spre 
vedere în vitrinele ateiierelui fo
tografic din Sirada Porţii 52, 
425/1-1

Căutăm turnători şi 
ajutori ( 0 turnători, 
cari au mai lucrat într’o 
turnătorie de aramă, 
bronz sau a<amă. Se pre
feră acei cari au mai 
lucrat ia cuptoare ac
ţionate cu păcară. 0 - 
t'erte’e se ror adresa la 
Fabrica Românească  
pentru Laminat şi Tras 
Metale, Căsuţa Poştală,
66 Bra<ov. 343 7 - 8

*
UBRÂ8IA

E 0 U A R D K E R S C H N E R
BRAŞOV,  Strada Por|ll 21.

Bogat asentiment de carii 
lom âneşt, serviciu de co* 
menzi prompt şi conşiîen- 
ţios. 404 3 “ 10

Cetiţi şi răspândiţi: 
„gazeta Transilvaniei*

cel mâi vechi ziar românesc

Ora 3 d. a .

Ultime ş tir i
Conferenţa Micei înţelegeri

Ş edinţjfe  de Duminecă şi Luni.
Bucureşti, 12 Mii 1925.

Asupra şedinţelor Micei înţelegeri ii iute îs zilele de Do mi* 
accă ţi Luni s’ao dat presei următoarele comunicate;

negocierile ca Polonia.
•D ni! Bece?, Niccici şl Duca au continuat Duminecă dimi

neaţa şi după amiază rîiscuţlnnile ca privire „ia raporturile Micei 
înţelegeri ca S’ateie vecine. D l Beoeş a pas îa cnreot pe d-nll 
Niscici şi Duca cn rezultatul negocierilor sale cu Polonia,

Jugosiavla şi România sunt cu deosebire satisfăcute de aces
te reznitate căci ie consideră ca an noa şi Însemnat paa spre 
•tabiiizarea păcii.

Deasemenea d*j Nincicl a pas în cunoştinţă pe d-nii Beceş 
ti Duca cu negocierile car! an loc îa as«st momeai cu Gresia, în 
acelaş «cop.

Agitaţiile comuniste din Bulgaria.
Cehoslovacia, Jugoslavia şi România, deopotrivă interesate ca 

pacea aă nu fie turburată in jarul lor, constată cu satisfacţie că 
agitat ile bolşevice n’au reuşit lu Balgiria fn consecinţă, ele na 
Înţeleg sS întreprindă nici o acţiune care să po&tă împiedica tri
umful definitiv ai ondinei în Bstigsria.

Totuşi nu vor admite măriri \de efective militare, cari nu 
coreiptn j anei adevărate necrstăfi, n’ar avea în realitate, ca re
zultat decât aă creeze dincolo de Danăre o atare de lucruri con
trarie bazelor fundamentale ale tratatelor însăşi.

^Ungaria şi aplicarea tratatelor de pace.
Raporturile cu Ungaria au format obiectai anei dircaţiun! i- 

mănanţite în cursul căreia s’a putut constata câ nici modul cum 
psre că se urmăreşte realizarea opere! ds însănătoşire financiară, 
nici aplicarea unor datze ale .tratatului de pace, cu deosecire s° 
ceea care priveşte dezarmare*, nn sunt de natură să introducă în 
rapertonie dintre Ungar a şi statele vecine, încrederea necesară 
pentru consolidarea păcii tn Europa Centrală.

Aceste raporturi de Încredere ar fi serios pr.mejduite prin 
dcclaraţiuni care ar viza schimbarea statutului juridic actual sta« 
bil t prin tratatele existente.

Statele Micei Înţelegeri ar fi obligate să ia act şi să acţio
neze fn consecinţă.

Politica Mice! înţelegeri faţă de Aostrfa.
In sfârşit, s’a discutat in fond chestiunea Austriei, S’a ajuns 

îâ acord că trebae coatlnustă pontica de îniănllojire financiară 
inaugurată de Societatea Naţiunilor. Puterile Mire! Înţelegeri sunt 
de părere că şi In această prîv aţă e indispensabil hu lite  de 
toste să se menţină integral toate clauzele tratatelor de pace.

Iaainte de a se închide conferinţa i ’a procedat în:S la un 
examen al situaţiei Europei aşa cum se prezintă după oit'tn ie e- 
vecimente priv nd protocolul dela Geneva şi nouile propuneri aie 
unui pact de giracţle.

Statele Mice! înţelegeri au hotărât să urmeze aceste nego* 
cieri cu atenţiune, sfâtuiudu-se şi acţionând in comun.

Ziua de eri, Luni, a fost cocsacrată unui examen al diferite
lor chestiuni speciale dintre cele trei itite  ale Micei Înţelegeri,

Partidul daţionai la Bucovina
Cernăuţi, 12 Mai. — Comitetul executiv al P. N. din Cer

năuţi a hotărât ţinerea unei serii ‘de întruniri în Baco vina. Prima 
întrunire va avea loc Duminecă, 17 Mat a. c. In Cernăuţi, la care 
sunt convocate organizaţiile P. N. din Cernăuţ1, suburbii şi diu. 
judeţul Cernăuţi.

dă a p ăra re  contra  frigu l oi ş i urnea alei 

E L A S T I C ,  H  I G l l  E  ■  I C .
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